

Амедова Нурие Ризаевна

студентка

Крымский инженерно-педагогический университет им. Февзи Якубова

**ГОСУДАРСТВЕННАЯ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
ДЕПУТАТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ОТ ТАВРИЧЕСКОЙ ГУБЕРНИИ
АБДУРЕШИДА МЕДИЕВА В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА**

Абдурешид Медиев (1880–1912) является одним из наиболее значимых крымскотатарских общественно-политических деятелей Таврической губернии периода конца XIX – начала XX в. Его деятельность была направлена на решение различных вопросов, от культурного просвещения населения до решения социально-экономических проблем полуострова.

Актуальность данной статьи заключается в анализе и обобщении существующих данных, связанных с работой Абдурешид Медиева в общественно-политической сфере жизни Таврической губернии в целом, и города Карасубазара в частности.

Деятельность Абдурешид Медиева в сфере общественно-политических отношений на современном этапе изучения рассматривается в публикациях исследователей Б.Р. Хаяли и Р.И. Хаяли. К примеру, в статье Б.Р. Хаяли на основе архивных материалов рассматриваются основные аспекты деятельности Абдурешид Медиева, связанные с решением социально-экономических проблем города Карасубазара¹. В публикации Р.И. Хаяли рассмотрена деятельность Абдурешид Медиева как представителя движения «Поколение 1905 года» в образовательной и культурных сферах в постреволюционный период².

В статье Д.И. Абибулаевой «Формирование и развитие мусульманских благотворительных обществ в Крыму (в конце XIX – начале XX века)» рассматриваются основные закономерности развития мусульманских благотворительных обществ в Крыму, проанализирован вклад представителей мусульманской интеллигенции полуострова в развитие благотворительного дела, а также обозначена их роль в решении вопросов

¹ Хаяли Б.Р. Правотворческая деятельность Городской Думы Карасубазара Таврической губернии по упорядочению торговли в городе под руководством заступающего место городского головы Решид Медиева // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Юридические науки. 2022. Т. 8(74). № 2. С. 39–44.

² Хаяли Р.И. Реализация культурно-национальной автономии движением «Поколение 1905 года» в Крыму (1907–1914 годы) // Юридический вестник Дагестанского государственного университета 2016. Т. 17. № 1. С. 16–20.

Первые шаги в науке

социально-гуманитарного характера³. В этой статье была рассмотрена деятельность Абдурешид Медиева как одного из представителей мусульманской интеллигенции.

Абдурешид Медиев родился 25 февраля 1880 г. в селе Ор (совр. Армянск) в бедной крестьянской семье. Закончив мектеб, поступает в Симферопольскую учительскую татарскую школу. В 1902 г. после окончания Симферопольской учительской татарской школы он возвращается в с. Ор, поработав учителем в местной школе, переезжает в Карасубазар (совр. Белогорск)⁴.

Абдурешид Медиев, помимо общественно-политической сферы, также принимал активное участие в становлении и развитии благотворительных организаций крымскотатарского народа. В 1905 г. благодаря его стараниям было создано Карасубазарское благотворительное общество мусульман, занимавшееся вопросами улучшения классных помещений в мектебах, совершенствования учебного процесса по способу предоставления различных наглядных пособий, учебников. Именно региональные мусульманские благотворительные общества стали важными факторами общественной жизни крымских татар в начале XX в.⁵ Именно Абдурешид Медиев является основателем благотворительного общества «Джемиет-и-Хайрийе» и организатором первого в городе Карасубазар мектеба-рушдие, талантливые выпускники которого отправлялись на учебу в высшие учебные заведения.

Абдурешид Медиев также является создателем и редактором крымскотатарской газеты «Ватан Хадими» (Слуга Отечества), которая издавалась с 1 мая 1906 г. по осень 1908 г. с небольшими перерывами в г. Карасубазаре на крымскотатарском языке⁶.

Программа газеты «Ватан Хадими» предполагала публикацию сообщений от правительства, статей, которые были посвящены различным вопросам жизни Российской империи, в частности освещались вопросы общегосударственной важности, также публиковались местные новости, различные объявления. Газета «Ватан Хадими» в своих публикациях осветила наиболее острые социальные проблемы, нависавшие над населением, выражающиеся в противоречии в обществе. «Ватан Хадими» было изданием, которое заложило основы формирования литературного языка и национальной идентичности⁷.

Стоит отметить, что Абдурешид Медиев также является основателем русскоязычной газеты «Голос мусульманина» (1907 г.), которая выходила дважды в неделю. Основной целью выпуска газеты «Голос мусульманина» являлось стремление донести до общероссийского общества проблемы мусульман.

³ *Абибулаева Д.И.* Формирование и развитие мусульманских благотворительных обществ в Крыму (в конце XIX – начале XX века) // Ученые записки Крымского Федерального университета имени В.И. Вернадского. Серия: «Исторические науки». 2021. Т. 7(73). № 1. С. 3–18.

⁴ Календарь знаменательных и памятных дат крымскотатарского народа. 2015 г. / сост. Белялова Д.Д. Симферополь, 2014.

⁵ *Абибулаева Д.И.* Указ. соч.

⁶ *Ганкевич В.Ю.* Очерки истории крымскотатарского народного образования (реформирование этноконфессиональных учебных заведений Таврической губернии в XIX – начала XX века). Симферополь, 1998.

⁷ *Хаяли Р.И.* Реализация культурно-национальной автономии движением «Поколение 1905 года» в Крыму (1907–1914 годы)... С. 16–20.

Первые шаги в науке

В городе Карасубазаре Абдурешид Медиева знали не только как общественного деятеля и политического лидера, но и как талантливого журналиста. Его статьи публиковались в бакинской газете «Каспий» и газете «Мусульманин», издаваемой с 1908 по 1911 г. в Париже на русском языке.

Абдурешид Медиев в феврале 1907 г. был избран на должность депутата Государственной Думы Российской империи II созыва, помимо этого, он также являлся членом Карасубазарской городской управы, успешно проявил себя в правотворческой деятельности⁸.

Стоит отметить, что правотворческая работа городской думы под руководством Абдурешид Медиева особенно проявилась, когда необходимо было принимать срочные меры для того, чтобы решить актуальные на тот момент социально-экономические проблемы. Одной из разновидностей таких проблем являлись сложные погодные условия зимой 1911 г., именно они и оказали значительное негативное влияние на снабжение города Карасубазара продовольствием и топливом.

Для решения сложившейся проблемы действующим городским главой Карасубазара Абдурешидом Медиевым был разработан проект о воспрещении перекупщикам скупать продовольствие, уголь, а также дрова, которые привозились в город для продажи и дальнейшей реализации с других уездов, до двенадцати часов дня. Несколько позже, 2 февраля 1911 г., чрезвычайное заседание городской думы утвердило это постановление.

Дополнительно городской думой было принято решение закупить двадцать тысяч пудов дров, ровно половину из которых следовало бесплатно раздать жителям города Карасубазара, оставшуюся часть предполагалось продать по минимальной цене⁹.

Особое внимание уделялось вопросам благоустройства города Карасубазара, к примеру, в соответствии с решением городской думы, в 1911 г. в городе замостили две центральные площади – Фонтанную и Большебазарную, а также Базарный переулок¹⁰. В целях благоустройства Карасубазара городским самоуправлением также были приложены усилия по развитию финансовых учреждений. В 1907 г. в Карасубазаре был открыт общественный банк, который в свою очередь дал мощный толчок в развитии предприятий торговли города и близлежащих поселений. Абдурешид Медиев проводил ряд мероприятий по благоустройству города – строительство электростанции, Дома культуры, создание сети водопровода.

За время существования Государственной Думы II созыва, с 20 февраля по 3 июня 1907 г., Абдурешид Медиев вошел в состав бюро мусульманской фракции, при которой было создано несколько комиссий по разработке законопроектов, к примеру, комиссия народного образования и комиссия неприкосновенности личности, все они касались мусульманских народов Российской империи. В одном из своих выступлений в доме Высшей народной школы Абдурешид Медиев поднимал тему будущего мусульманской школы, которая, по его мнению, должна быть независима от сословного признака, общедоступна, а также бесплатна.

⁸ Боиович М.М. Члены Государственной думы (Портреты и биографии). Второй созыв. М., 1907. С. 333.

⁹ Хаяли Б.Р. Указ. соч.

¹⁰ Государственный архив Республики Крым. Ф. 42. Оп. 1. Д. 188. Л. 2.

Первые шаги в науке

По своей программе фракция, членом которой являлся Абдурешид Медиев, была близкой к программе кадетских положений, а именно: однопалатная парламентская система, думское министерство, всеобщее прямое, равное и тайное голосование, равноправие граждан вне зависимости от национального признака, а также вероисповедания, помимо этого, подразумевалось всеобщее бесплатное начальное образование и выборный низший суд с использованием родного языка в органах местного самоуправления и низшем суде¹¹.

Наряду с Исмаилом Гаспринским и Асаном Сабри Айвазовым, Абдурешид Медиев являлся представителем национальной интеллигенции, входил в число наиболее ярких общественных и культурных деятелей, публицистов и педагогов¹².

Направление его деятельности как общественно-политического и культурного лидера было сосредоточено на поддержании правопорядка, развитии вопросов благотворительно-просветительской сферы. Следует отметить, что деятельность Абдурешид Медиева как главы городской думы Карасубазара в первую очередь была направлена на решение социальных, экономических и культурных проблем населения города в строгом соответствии с требованиями губернской власти.

¹¹ Хаяли Р.И. Политико-правовая концепция культурно-национальной автономии «Поколение 1905 года» // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. 2015. Вып. 4(167). С. 195–204.

¹² Абибулаева Д.И. Указ. соч.